

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского губкома РКК и губисполкома.

Четверг,
18
1923 г. МАРТА 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Садовая) № 2.

Телефоны: Редакция—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—125, Типографии—355.

Подписка на этот орган ведется в конторе о книжном магазине Госиздата, пер. Нахичеванца, ежедневно с 9 час. утра до 3 час. дня. На 1 месяц в Томске 25 р., для доставки до 1 марта 100 руб., по подписке 25 р., кредитная 30 р., на полгода 18 р., годовая 30 р., для рабочих 18 р.

ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты и книжном магазине Госиздата с 9 до 3 ч. дня. За статью конпарели об утере документов и предложении труда 1 р. 50 к., снос трудя 3 р. 50 к., кредитная 4 р., прече 8 р., кред. 5 р., цифровые 6 р., кред. 7 р., на 1 стр. 8 р., кред. 9 р. Изюгородина на 50% дороже.

РЕДАКТОР принимает ежедневно от 12 до 1 ч. дня.
СЕКРЕТАРЬ редакции от 11 до 1 ч. дня.

СЕГОДНЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИЦ.

8 марта. Почему празднуется 8-е марта.

Там и здесь.

У них, в странах, где владычествует капитал, и у нас, в Советской России... Там и здесь не одинаково празднуется день 8-го марта.

Там—полнейшее политическое и экономическое закабаление труда вообще и женского в особенности. Там—борьба революционного рабочего авангарда за политическое и экономическое самоосвобождение от власти капиталиста, за свободный, раскрепощенный труд, и женщины в частности.

Там лучшие представители рабочего класса томятся в тюрьмах, терроризируются лишь за то, что объявили беспощадную борьбу жадной власти капиталиста и помещика, (с царем во главе или без него—безразлично).

Там в день 8 марта робко и боязливо пролетарские массы женщин выйдут на улицу, опасаясь поспать в руки полицейских—держиморд. Они выйдут на улицы городов Европы и Америки, чтобы заявить громко своим маленьким требованиям сегодняшнего дня и большим требованиям завтрашнего дня (свержение власти капитала и установление власти труда).

Здесь, в Советской России, день 8 марта пройдет под совершенно другим лозунгом. Требования и большие и малые завоеваны и завоеваны, как никогда, как нигде. Работницы добились такого социального законодательства по вопросу охраны женского труда, «какое не знает мир».

Работница и крестьянка привлекены к строительству во всех областях политико-экономической жизни нашей страны. Политическая свобода работницы-крестьянки управляет государством! В советской стране при диктатуре пролетариата она завоевана бесспорно.

Такой свободы не знает ни одна страна, где хозяйном положением являются помещик и капиталист. По истине, велики завоевания пролетарки и крестьянки!

Сегодня наши работницы должны будут подсчитать эти свои завоевания, свободно, полной грудью отдохнув от тяжести рабочего дня.

Сегодня наши работницы подадут свой голос в защиту пролетарской революции и ее рождения не без мук в других капиталистических странах.

Сегодня русские отряд покажет себя передовым в великой междунациональной армии женщин-пролетарок, приобщающихся к революционному движению их братьев и мужей.

Сегодняшний день для работниц вдвойне дорог. Из дня отдыха он превращается в день солидарности, в день оценки достигнутых успехов, в день устремления вперед и только вперед.

Наша работница должна быть грамотна. Она должна много знать, и в то же время она должна быть защищена от экономических тяготей нашего времени (безработицы и пр.).

Сегодня рабоче-крестьянская Россия будет стремиться к тому, чтобы всачески облегчить жизнь работниц—одного из отрядов «Великой армии труда».

Д. БАРОВ.

Пути развития движения работниц.

Карл Маркс в 1864 году первый поднял голос в защиту работниц.

Празднование дня установлено на всемирном съезде социалистов в Копенгагене.

8 марта мы, российский работницы, сочувствуем работнице-рабыне, томящейся под властью капитала.

Машины, упростившие труд, вовлекли в работу женщин и детей. До появления машин женский труд оплачивался дешевле, потому что они выработали всегда меньше мужчин. При машинном труде капиталисты начали видеть в них и продолжали платить женщинам меньше. Женщины не могли переменить тяжелые условия работы. Вскоре мужской труд стал считаться более дешевым—женским. Часто женщины, соглашались идти на работу, срывали забастовки.

Работцы неохотно шли на работу, портили и машины и работу, не пускали в свои союзы. Среди борцов пролетариата нашлись светлые умы. Они объединили работниц, что их путь ложимся.

Первым из них был Карл Маркс.

В 1864 году, когда представители рабочих разных стран съехались в Лондон, Карл Маркс предложил, чтобы в борьбу с капиталом вступали и пролетарские женщины. Союз рабочих всех стран назвали Интернационалом. С тех пор рабочие партии и рабочие союзы стали втягивать и женщин в свою борьбу. Рабочие увидели, что только тогда жизнь работницы станет легче, когда против капитала будут установлены законы.

Женщинам надо было добиться права голоса, чтобы выбрать своих представителей в органы управления.

Каждый раз, когда рабочие поднимали перед правительством вопрос о труде, женщинами выставляли и свои требования.

Они требовали, чтобы беременные женщины и женщины не работали на улице и не лишили их заработка, отменили для женщин ночные работы и т. д.

Рабочие потребовали, чтобы были назначены инспектора, чтобы следить за правильными условиями труда. Работницы же требовали, чтобы на должность инспекторов назначались и женщины. Партийные работницы, которые вели борьбу среди пролетарок, видели, что жен

щинам труднее вовлечь в борьбу, потому что жизнь их поставлена совсем в другие условия, чем жизнь мужчин. Женщины вынашивали и семья, и домашняя работа, и невозможность учиться. Стало быть, и подходить к ним надо было как то иначе.

Нужно было раз навсегда установить отношение рабочих к вопросу об избирательном праве для женщин, нужно было ежегодно подчитывать, насколько удалось втянуть женщин в организованные ряды пролетариата, нужно было установить для всех стран, как лучше вести борьбу среди женщин.

Лучшие партийные работницы всех стран, представительницы от Германии, Англии, Австрии, России и др. съехались на съезд в немецком городе Штутгарде в 1907 г. Здесь организовали междунациональный женский секретариат, который должен был наблюдать за женским движением всего мира.

В 1909 году в Америке женщины, объединившись, устроили демонстрацию, но они увидели, что для того, чтобы успешно предьявлять свои требования, нужно объединяться в международном масштабе.

На съезде съезде женщин-социалисток в г. Копенгагене в 1910 г. было постановлено каждый год 8-го марта праздновать международный день работниц.

Международный день работниц является олицетворением великой армии труда. Чем больше женщин в этот день бросает фабрики и заводы и идут под красные знамена, тем ярче пролетарская армия борцов. Вот почему в наши талантливых странах и в этот день по инициативе разогнанных женщин, навизавших и арестовываемых.

У нас в России женщины, празднуя 8 марта, вырабат свое сочувствие не только своим сестрам, томящимся под властью буржуазии.

С. В.

«Всю те спину всполошусю!»

Разъярся, что дикий зверь,
Дочь раздеваю, бошую
Баяя вытолкая за дверь,
Вьюжный зимний день морозен,
Дышит холод ледяной.
Уж как грозен, грозен, грозен,
Грозен батюшка родной!

Говорил сосед соседу,
Опрокинув рюмок пять:
«Бей, сосед, жену к обеду,
Перед ужином—опять!
Мужиченькой станет хилым
Тот, кто волочки не пьет.
В век жене не будет милом,
Кто жены своей не бьет!»
Сверчок злой трясет борошкой,
Брешет сыну про сноху:

«Будешь нянчиться с молодой,
Беспременно быть греху!
В ней сидит, выдать по роже,
Бес такой, что уй-ю-ю!
Слышь, держи жену поостроже,
Как держал я мать твою!»

Две старушки у обедни
Скорбью делятся одной:

«В церкvi кто учил, не поплчи:
— «Баба—грех, соблазн и гнус!»
Долго ль будут бабы вопли
Оглашать «святому» Русь?
Бабы, выпрямите спины
И вводите баб в Совет!
Знайте, сестры, что дубины
Уж ничьей над вами нет!

Знайте, сестры: для народа
Самый злой и страшный враг—
Ночь, не знавшая исхода,
Вековой туман и мрак.
Обрели теперь мы крылья,
Рабский сбросили завес,
Приложите ж все усилья,
Чтоб нам вырваться на свет

ДЕМЬЯН БЕДНЫЙ.

НАШИ ЛОЗУНГИ.

Международный день работниц в этом году протекает в условиях, отличных от прошлого года.

Международный капитал предпринимает поход против работниц. Покидает зарплатную плату, увольняет рабочих день. Перед его непоколебимой, но уже разлагающейся властью мы поставили наши красивые знамена с лозунгом: «Крестьянка и работница—рядоме в одной армии труда,—объединимся для борьбы».

Капитал, подстрекающий ряды организованного пролетариата, видит, что и когда-то слабая часть рабочего фронта теперь готова к бою.

Во лозунг: «Война—война». Это лозунг всех сознательных работниц во всех странах.

8-го марта отдели работниц поведут и другую работу.

Неграмотность—плохой спутник революционного движения. У нас в России это особенно сильно.

— На фронт просвещения!
Победа на этом фронте окончательно

Эту—зять побил намедни,

Эту—сын побил родной.
К темным ликам дым кадильный
Вздохи женские несет:
«Ох-ти,—зять-лишь холм могильный
От побоев нас спасет!»

В церкvi кто учил, не поплчи:
— «Баба—грех, соблазн и гнус!»
Долго ль будут бабы вопли
Оглашать «святому» Русь?
Бабы, выпрямите спины
И вводите баб в Совет!
Знайте, сестры, что дубины
Уж ничьей над вами нет!

Знайте, сестры: для народа
Самый злой и страшный враг—
Ночь, не знавшая исхода,
Вековой туман и мрак.
Обрели теперь мы крылья,
Рабский сбросили завес,
Приложите ж все усилья,
Чтоб нам вырваться на свет

ДЕМЬЯН БЕДНЫЙ.

БУДУЩЕЕ ПРОЛЕТАРИАТА В ЗДОРОВОМ ПОТОМСТВЕ. ВСЕ НА ПОМОЩЬ ДЕТЯМ!

Роль женщины в развитии общества (коллектива).

Забота о детях—долг всех.

Женщина признала равноценность с мужской трудовой единицей при учете всех на личный сил народного хозяйства.

Кроме того, она является поставщицей новых трудовых сил для дальнейшего освоения хозяйства.

(А. Коллонтай.)

Наукой установлено, что наибольшая смертность детей наблюдается в странах наименее культурных, где все условия, начиная от момента зачатия до того возраста, когда ребенок уверенно начнет ступать на свои слабые ножки,—всё для самой матери, так и в особенности для ребенка в личной обстановке домашнего бытия. Таковой физической работы беременной матери до самых последних дней беременности бывает обычным явлением. На одной из картин русского художника (П. Соколов) мы и видим, что самые роды иногда происходят в поле за работой.

Каждый, кто в своей работе близко стоял к дорожной жизни или и домашней быту рабочих крупных фабрик и заводов, мог наблюдать, в какой бесприморности находились дети, когда их мать—матери уходила на работу. И видел десятилетнего ребенка, которому едва отлежала жизнь, рыв, отняв у него зажатый в маленький кулак кусок хлеба. И видел в глазах того ребенка, сплотившегося в мушкетера, а

в глубине некоторых ран копотились черны. Таких примеров можно привести сколько угодно.

Из обследований за 1912 год видно, что среди петербургских рабочих при уходе матерей на работу дети перулались прилуге в 33,1%, редвостонилим 31,9%, старшим детям 21,3%, младшим 32, а в семьях только 0,7%.

И нет ничего удивительного, что по детской смертности Россия стояла всегда на первом месте среди западно-европейских государств. По статистическим данным, 10—15 лет назад на 1000 детей умерло детей:

	До года	До 5 лет
В России	305	565
Германия	285	375
Франция	163	278
Англия	145	257
Швеция	129	233

А позднешие данные свидетельствуют, что эта смертность детей до года в 1919 г. возросла до 33 проц., т. е. 330 на 1000. В отдельном же периоде (напр., детей при детских ионисах) даже до 50—55 проц.

Если мы обратимся к рождаемости, то увидим, что хотя она и достигала значительной цифры (по сравнению с другими странами (по данным 1910 г. 41,6 на 1000 населения), то за последние годы стала значительно падать. Также заметно уменьшается и ежегодный проц. естественного прироста населения. Так, например, в Томской губернии, в условиях наиболее благоприятных, чем в местах, служивших ареной империалистической войны как иназучею голода, падение проц. прироста на сегодня выражается в следующих цифрах—на 1000 населения: 1914 г. 22,9 проц., 1917—11, 1921—9,7.

Вследствие такого соотношения между рождаемостью и смертностью вообще, а детей в особенности, увеличивается общее количество населения происходит едва заметно медленно и отступает, главным образом, за счет детского населения. Вроде же население увеличивается в очень незначительной степени. Мы должны вспомнить и ввиду этого еще более уменьшилось количество взрослого населения. Поэтому на каждого работавшего члена об-ва с каждым годом уходит все более и более неработоспособных детей. Таким образом, прорехе под деформацией населения. Если это явление мы уже начинаем ощущать в настоящее время, то в 30-х годах оно выразится в наиболее резкой форме и перед нами станет вопрос о недостатке рабочей силы и необходимости ее восполнения и сохранения.

На незначительное рождаемости за последние годы влияют в числе других, главным образом, следующие причины: 1) уменьш в период империалистической и гражданских войн наиболее дееспособного и способного к производительности мужского населения; 2) массовое заболела женщины в связи с распространением венерических заболеваний, а также воздержание женщин от деторождения путем применения искусственных выкидышей (абортон).

запрещит завоевания революции. Через избы-читальни, школы грамоты, клубы и народно привлекаются женщинам к общественной жизни.

— В знания та свобода, которую завоевала для женщины революция.

Провождению мешает мелкобуржуазная идеология, все более и более крепнущая в прелестере мисии. Ей женщина должна объявить беспощадную борьбу.

— Сознательная крестьянка и работница—враг кулаков и спекулянтов.

Старый год оставил нам в наследство еще позавитую борьбу за улучшение быта, борьбу в пруституции и борьбу с безработицей. Только победив это зло,—рабочий фронт будет крепко.

— Улучшение быта работниц через организацию ясель, детских садов и етальных.

Борьба с пруституцией—злейшим социальным злом!

Вот те жизненные лозунги, которые отвечают настроению массы в междунациональный день работниц. ВОШУН.

Через поднятие
производства и
улучшению труда
и быта работниц!

ГЛЕБОВ.

КО ДНЮ РАБОТНИЦ.

Привет Профинтерна.

МОСКВА, 2. Профинтерн обратился в связи с предстоящим днем работниц, с возванием, в котором говорится, «что набат революции разбудил не одну сотню тысяч пролетарских женщин, но еще десятки миллионов женщин стоят вдали от борьбы». Воззвание ищет привет работницам, идущим ногой об ногу с революционными событиями, стремящимся стать свободными женщинами своего общества.

Участь случайных преступниц.

МОСКВА, 5. Ко дню празднования международного женского праздника 8 марта ВЦИК нашел возможным облегчить участь случайных преступниц из среды трудящегося класса, которые в настоящее время отбывают наказание. Губернские распорядительные комиссии получили распоряжение по радио в месячный срок представить списки женщин, отбывающих то или иное наказание, которых без опасности для государственного строя можно было бы освободить досрочно.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

томского губисполкома

от «7» марта 1923 года № 806.

В ознаменование международного дня работниц томский губисполком постановил:

Все женщины, работающие в государственных и частных предприятиях, должны быть в день 8 марта освобождены от работы в 12 час. дня с сохранением заработной платы.

Зампредгубисполкома Семринов.

Секретарь Шиловоный.

„Дома безработных пролетарок“.

По сведениям биржи труда, в Томске насчитывается 1130 чел. безработных женщин. Среди них есть одиночки, мать и матери с грудными детьми.

Часто они брошены на путь протеста, но им не удается к существованию. Чтобы предупредить это, надо дать этой части безработных хотя бы временную поддержку и в то время, когда она действительно необходима.

К международному дню работниц партия, советские органы и профсоюзам, стремясь облегчить и улучшить быт работниц, в плане проведения 8 марта на Томской губернии решили положить начало открытию «Домов безработных пролетарок» на 50 человек.

Дом пролетарки в наших условиях является лучшим подарком работницам к международному празднику.

Муравьева.

Мои впечатления.

Прочла «Неделя помощи матери и ребенку». Вот, кажется, ни одного предприятя, ни одного учреждения, где бы не отчисляли из заработной платы или как-нибудь иначе не оказывали помощи в эту неделю матери и ребенка. Там, где есть каучук—становятся платные спектакли.

Мне хочется поделиться полученными впечатлениями при посещении некоторых приемов и детдомов.

Вот прием асли № 2 (Монастырская, 3).

Принят-всех обслуживают в настоящее время 40 детисек в возрасте от грудного до четырехлетнего. Детисек чистенькие, здоровенькие, веселые и довольные.

Везде эти расползшиеся простенькие удобные крошечки-корзинки с чистыми постельными бельем. Милые детисек до стачное, здоровое и разнообразное. Как сама обстановка и условия, в которых находится работница, так и уход за ними очень хорошие.

Здесь можно всегда видеть опытную сестру и няню, которые кошатся с работницами.

Весь обслуживающий персонал соот ветствует своему назначению.

Побольше бы таких приемов, и жен щина-работница была бы распределена от своих повседневных мелких забот.

Мельшикина.

ЧЕРЕЗ ПОДНЯТИЕ ПРОИЗВОДСТВА ПРИ УЛУЧШЕНИИ БЫТА РАБОТНИЦ!

Что сделала комиссия по соцработу.

В декабре 1920 года в Томске было по лучено постановление наркомздрава и нар комства о деятельности производств, при чем аборт по социальным мотивам, явля емсь безусловно в советских больницах для осуществления этого постановления была организована при матедеа постоян ной комиссии из представителей губернара, матедеа, акушерки, гинекологата и сек цион врачей связи с неспециалисту.

Задача комиссии: ознакомление женщин, желающих прервать свою беременность, с опасностями, связанными с этой операци ей даже в обстановке больницы, ознакомле ние их со сущностью аборта, как явления, вредного для общества в целом, выявление мотивов, побуждающих их прибегать к абарту. Указания в каждом конкретном случае на меры, могущие так или иначе вывести женщину из положения, заставляю щего ее прибегать к такому серьезному шагу. Одним словом, в задачи комиссии являлась агитаци я и пропаганда в аборте.

И только истериче все моря убеждения, считающа с ее бесспорными результатами и серьезностью мотивов к этому, комиссия направляла ее в соответствующую больни цу для производства аборта. (Где производ илось предварительное врачебное освиде тельствование, выявление срока беременности и возможность по состоянию здоровья производства операции). Совсемно впа дчиво-интересно был установлен предель ный срок для производства аборта в том месяце, так как производство операций в более поздние сроки технически труднее и представляет больше опасности для женщи ны.

Комиссия начала функционировать 20-го февраля 1921 года. За два года своего существования проделала следующую рабо ту. Обращений в комиссию было 403, из них 41 (1 проц.) оказались небеременными, 378 (18 проц.) под влиянием агитации отка зались от своего намерения, 258 (64 проц.) были направлены в больницы, где им была сделана операция (63 (17 проц.) была от казано, причем в 29 (6,5 проц.) случаях причиной отказа была большая срок бере менности (были случаи обращения со 7—8 месячной беременностью) и в 42 (10,5 проц.) причиной отказа была несостоятельность мотивов или их полное отсутствие.

Комиссия.

Мод красное знамя.

К светлым целям! В идеям живописных! Без страха дней суровых, Без робкого волнения походяем! Безропотно, без единого упрека, Настойчиво добьёмся конца благого начинания!

Глубоко возмущена в просторах своих далей

И зерко там заметим несру светлых дней.

Искру торжества великого!

Победы Воинтернала!

Работница Ильина.

Работа женотделов.

(К 4-й годовщине).

Недавно (январь—февраль 23 года) в „Правде“ пробежал поленический разго вор между товарищами Голубовой и Юриной. Не ан указывала на сложную ние положения: 1. Работница вытеснена из производства и в массе своей со ставляет наряду экономическими явлениями от мужчин домашних хозяек и пр. 2. Для работниц среди небольших групп ра ботниц производственного труда особой работы женотделов вести не нужно (ви димо, потому что они являются объектом воздействия профсоюзом). 3. Что фемин дагетатские собрания для домашних хо зяек не похотлана. И делала вывод— женотделом РКП не нужно, необходимо лишь сохранить методы их работы, вкраивая их в партию.

Тов. Голубова не указала при этом реальной организационной формы, кото рой можно было бы передать эти функции женотделов, и тов. Юриная права, договариваясь с Голубовой—значит, надо создать какие-то „особые общества“, с методами собрания для домашних хо зяек. В своем возра жении против этих обществ и в защиту женотделов т. Юриная приводит не сколько цифр, убеждая нас, что женотде лы нужны и что предиссказали се ошиб итены не верны.

В производстве по сведениям ВЦСПС, когда была вытеснена женского труда мужским прошла, число работающих женщи н равно 28,8 проц. В ряде отраслей — текстильчиков, швейников, табачни ков—работницы составляют 50 проц.

В отношении деревни в статье ука зываются крупные цифры женщин—чле нов сельсоветов и вилок, а также ряд золотых, правление функционирова ния делегатских собраний.

Домашние хозяйки во многих городах прочно сплелись вокруг детских учрежде ний и столовых (например, в Саратове около 5000 человек).

Ликвидаторское настроение светителю не по одной тов. Голубовой, а целому ряду коммунисток, и как массовое явле ние, выявлено, несомненно, новой окон чившейся политикой.

ВЦИК стар наши широко лозунги общественного воспитания, вернул женщи н и значительной степени назад и этим выбил почву из под ног многих работниц. Чтоб ярче отнестись к влиянию ВЦИК на работу женотделов и выявить причуды ликвидаторского настроения, охватившего ряды активных работниц на местах,—приведу несколько фактов из прошлого ново-николаевского жен отдела.

14 декабря 1919 года Брасов армия вступила в город. В конце января 20 го да при партийном комитете уже собра лись регулярные женские делегатские собрания; несколько делегаток были направлены в маршброску. Шла горячая агитационная работа—знаменство с се ветскими фемин дагетатскими и лихо рачной подготовка к международному женскому дню 8 марта. Руководила ра ботой испытанная партийная работница тов. Рудов.

— Теперь встает... Последние дни даже поемному ходит... Жлет тебя... — Бедная старушка... По всему видно, что это—работа Чукковского... Перехай наше мнение... В слуху щий четверг ата... Тебе надо уез жать.

— Кончайте свидание!

— Прощай. Попелуй маму...

...23 февраля 1914 года... Сегодня два года, как я вие свободных дви жений, но это не важно—сынкис... Самое страшное—этат, Иркутский центр ал миновали... Исходу твоего дела рада. Получить инукты все же лучше, чем все остальные престели, да при том еще жита на Волге—это можно назвать роскошью. Мы здесь —по старому прозябаем: кругом ли ко. Материально я живу сносно. Много из ваших нуждуются. Тебя убедительно прошу денег мне не присылать, что присылать из до му—достаточно, даже делось. Читайте отчаянно, но нового ничего нет, ни таемса старам. Изредка поапатат отдельные номера газет, из которых видно, что дума стала окончательно накомским учреждением. Стоит ли ту да посылать наших, по моему мне нию, от этого способа трибуны надо отказаться. Дорого обходится... Жи ву, не теряю надежды... При случае пиши.

Твоя ВЕРА.

...Декабрь 1915 * год... Пришла по ва я партия. Узнали про ваши самар ские дела. От души радуюсь, что работа идет. Как ты попал на отход ку в Кострому—не могу понять. На фронте—поражение. По этому слу чаю у нас отчаяние. Дебаты. Мил лионы предположений. Говорят, что все газеты наши закрыты—жаль. В такой момент они необходимы. О твоей солдатские не беспокоюсь. По служи верой и правдой,—конечно, нашему делу...

Твоя ВЕРА.

...Апрель 1917 г... Трудно объят, все что делается в душе. Так хочет ся жить, как никогда... Даже не ве рится. Свобода. Так ли? Не сон ли это? На улице море голов. Кофы шатся красные стяги—свобода! Да жила, милый Юра, дожила до тех огоньков, о которых когда то та м мечтали. Теперь на работу. За дело.

Еду через два дни в Омск, а отту да к тебе. Я ведь еще Россия не видела. А тебя не видела пять лет. Теперь уже не прощай, а до сви дания.

Твоя ВЕРА.

Налетел мятежный ураган. Вихрем кровавым... Прочтаны по полям, лесам: Заглянул в города, в деревуш ки, по бедным халупам, по смар ным заводам. Всюду оставая де чаль... Опять рубят лес. Падают иржистые дубы... Молодые строй ные сосенки... Слова земля покры лась алой росой.

— Ну, зачем так далеко? Я уста ла, я не могу больше идти. Убейте здесь... Я вас пропую...

— Иди. Большевикка стерва. Ус тала... отдохнешь... Больше не бу деш уставать...

Пришли.

— Глаза не будешь завязывать?

— Разумеется, нет...

...На земле труп...

...На твоей могилке выросли пи ные розы... Они распустились... Они сегодня своим маяющим ароматом но вой жизни, в день твоего праздника, в день праздника женщины всего мира, зовут нас, братьев, совместно с собой, на новые жертвы... Зовут довершить начатое дело наших...

Слышишь, иду... То иду наги пролетарские сестры с ярким огонь ком... Вот они! Вот они, так близка...

Г. БУРИЧЕНКОВ.

Целую... твою ВЕРА.

Не одна...

(Из прошлого).

— Стреляйте! Все равно не бро шу!

— Бросай, тебе говорят!

Трах-х!

Знаменщик упал. Подбежали и с животным остервенением вырвали алое полотнище из упрямоющих рук... Сорвали с древка, скомяли... в кар ман.

— Сойди с прутувара—частью про сят. Русские языком говорят, и еще скубенты... Забастовщики...

Демонстрация жестоко подавлена... Крова... кровь... кровь...

— Брат, милый, за что? За что их так жестоко убили... Ну, шля, никого не трогали... цели...

— Славная, ты моя девочка... Уби ли... да убили ни за что... И если революция не победит, через пять—шесть лет и нас с тобой убьют, также как убили твоего отца... как этих сегодня...

— Так, значит, это шла револю ция... Это те огоньки, про которые ты читал маме?

— Да, это огоньки...

Прошли годы... Обильно орошен ная кровью земля дала сильные, но долгие побеги, которые обвивая ста ре, могучие, когдее сохранявшиеся ся дубы, тянулись все выше и выше к правде, к борьбе, наполиняя благоуханием свободы сердца угне тенных...

Народный дом сегодня переполнен. Шля... Плоды просвещения! Тоже го. Публика разнообразная: больше ковсоротки, лухбуртные тузурки... Ваял жужжит. Настроение нервное. Выходательное. Что-то должно прои койти.

— Как кончишь говорить—прямо в левую боковую дверь около стены. Там проводят...

— В каком действии потухнет электричество?

— Во втором.

— Не забудь накиннуть на меня платок. Как входили в дверь—око лодочный?

— Все сделано. Тебя закроут Его уведут в буфет...

Занавес взвился. Второй акт... В зале некоторые движенье... Погасло электричество... Сцена... Фоз... бу фет погрузился во мрак...

Вдруг все настрожились... Мо лодой женский голос громко гово рит:

— Товарищи, сегодня годовщина нашего международного женского праздника.

Сегодня мы вновь повторем бур жуазии, что борьбу за революцию мы не оставили, а наоборот, с новой силой...

Зад закер... Сотни глаз поверну лись в сторону говорящей... Сдер жанное дыхание... По телу пробежа ла дрожь... Усилиею забилась серд ца... Глаза загорелись... говорит: мы готовы... Готовы—ведите к борьбе...

— Я требую дать свет... Где адми нистрация? Прекратите, иначе буду стрелять в сторону говорящей...

— Кончай... Свизу несут лампы... Намкнули платок, проводили за дверь... Готово. Сегодня удачно.

Провокатор выдал... Пришли ночью... Долго рылись в книгах, в камоле... в столах... Приторно-вежли во попросили одеться... Ротмистр извинительно говорит:

Провокатор выдал... Пришли ночью... Долго рылись в книгах, в камоле... в столах... Приторно-вежли во попросили одеться... Ротмистр извинительно говорит:

Провокатор выдал... Пришли ночью... Долго рылись в книгах, в камоле... в столах... Приторно-вежли во попросили одеться... Ротмистр извинительно говорит:

Провокатор выдал... Пришли ночью... Долго рылись в книгах, в камоле... в столах... Приторно-вежли во попросили одеться... Ротмистр извинительно говорит:

Участие рабочих в борьбе — залог окончательной победы.

В захваченных областях. ХИЩНИКИ ИДУТ ВПЕРЕД.

Французские капиталисты за ликвидацию конфликта „Доброжелательный“ нейтралитет Англии.

БЕРЛИН. 2. Вступление француз в Дармштад вызвало среди населения панику. Заняты паровозное депо и товарная станция с целью контроля товарного транспорта между Баварией и остальной южной Германией. Одновременно заняты портовые учреждения около Карлсруэ и Мангейма. Эссенские коммунисты призывают к организации массовых демонстраций протеста против запрещения рабочей прессе свободно высказываться.

ПАРИЖ. 3. Органы крупных промышленных „Энрик“ и „Эдуст риль“ рекомендуют Пуанкаре подготавливать соответствующие предложения Германии и подчеркивают экономическое значение скорейшей ликвидации рурского конфликта.

БЕРЛИН. 4. Президиум германского союза железнодорожников постановил обратиться к организации железнодорожников всех стран с призывом протестовать против франко-

бельгийского милитаризма, заставляющего германских железнодорожников под угрозой казни выполнять приказания захватчиков.

ЛОНДОН. 4. Агентство Рейтера сообщает, что английское правительство твердо решило проводить в рурском вопросе политику доброжелательного нейтралитета и отказывается от посредничества.

БЕРЛИН. 2. Немецким железнодорожникам, согласным служить французам, последние предлагают втрое больше против германского вознаграждения, а также бесплатное питание.

БЕРЛИН. 2. В Кельне французы конфисковали 50 миллионов марок, предназначенных для уплаты жалованья железнодорожникам.

БЕРЛИН. 2. В Майнце арестованы вожди местного союза железнодорожников и ряд железнодорожников членов, конфискованы деньги союза в размере 100 миллионов марок.

На пути к признанию

Англия и Сов. Россия.

ЛОНДОН. 2. Поступление в министерства финансов Уайса на службу в центросоюз вызвало сенсацию в английских политических кругах. В интервью, напечатанном в „Тайме“, Уайс заявил: „Россия действительно нуждается в нас. Однако не следует забывать, что мы, как и вся Европа, также нуждаемся в России“. Назначение Уайса в центросоюз облегчает, по словам газеты, торговые сношения с Россией через эту организацию. Комментируя далее соглашение, заключенное между банком Ллойда и российским государственным банком, газета считает, что это соглашение доказывает, что база для деловых сношений с Россией уже готова.

Мы и Япония.

ТОКИО. 3. По сообщению газеты „Джанп Таймс“, предложение Иоффе права сослаться с Москвой цифром есть лишь акт любезности и не означает признания его советским предводителем. Заявление Иоффе, что он может вступить в переговоры с японским правительством лишь в случае признания Японией Советской России и эвакуации Сахалина, произвело, по словам газеты, на членов японского комитета неблагоприятное впечатление.

За признание Сов. России.

ТОКИО. 3. Организуется союз пропаганды за признание Советской России и возобновление с ней торговых сношений.

Взаимопомощь рабочих. Шлатим долг. Рабочий заем.

Рабочие Америки — голодающим.

Воззвание ВЦСПС.

МОСКВА. 4. По поводу отправки рурским рабочим хлеба ВЦСПС вынуждено воззвать к рабочим Рура и рабочим всего мира. В воззвании указывается, что российские рабочие знают, что означает иностранная оккупация и что такое голод, а поэтому не могут спокойно смотреть на борьбу и страдания рабочих Рура. Тело России еще несет следы работы разбойников мирового империализма. Россия еще бедна и делает первые шаги к восстановлению хозяйства, но, помня помощь, оказанную России западными рабочими, российский пролетариат считает обязанностью начать уплачивать занятый долг, уверенный, что во примеру последуют рабочие других более богатых стран. ВЦСПС уверен, что рабочие Рура примут помощь с тем же чувством, с каким российский рабочий ее оказывает.

ганизацию по всей стране сборов. Воззвание заканчивается призывом к рабочим всех стран на помощь рабочим Рура. Чем больше пролетариат Англии, Франции, Италии, Польши и Чехо-Словакии будут бороться со своими грабительскими правительствами, тем решительнее германский пролетариат будет бороться за рабочее правительство Германии, которое подает руку рабочим всех стран для освобождения их от капитала.

Помощь России.

МОСКВА. 4. В государствах Европы и Америке идет успешная подписка на облигации международного рабочего займа помощи России. Заем будет размещен в короткое время.

Голодающим.

МОСКВА. 4. Из разных городов Америки сообщают о пожертвованных рабочими в пользу голодающих районов России. Рабочие Кавенды пожертвовали 1.200 долларов на покупку тракторов, а женщины города Дикруа — 650 долларов на покупку коров.

ПО СОЮЗУ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК.

Промышленность Крыма улучшилась. — Возпромышленность Украины объединяется. — Рабочий Степанов в Астрахани сконструировал печь, экономно плавящую медь.

К крестьянству!

МОСКВА. 4. ВЦИК обратился ко всему крестьянству Сов. России с призывом помочь рабоче-крестьянской власти поднять на должную высоту дело народного просвещения. «Не жалейте, говорится в обращении, несколько лишних фунтов хлеба на школу. Учителю этот заем даст в недалеком будущем самый обильный урожай. Где договоры с отделами нароборазования еще не заключены, поспешите их заключить. Где — заключены, блюдите точно и нерушимо. Пусть школа в селе будет нашей гордостью, пусть с нею будут связаны ваши лучшие заботы».

Жилища рабочим.

МОСКВА. 1. Комиссия по организации общественных работ отпустила 200.000 пудов хлеба на постройку жилищ для рабочих Донбасса. Работа займет всех безработных Донбасса.

Шайки грабителей.

СЛАВГОРОД. 1. Выездной сессией омского губсуда рассмотрено дело шайки из 50 человек, путем подлогов и фиктивных сделок расхитившей свыше 300 тысяч пудов хлеба в славгородской заготовителе. Три главаря шайки приговорены к расстрелу.

Швейная промышленность переживает острый кризис. — Почтовый аппарат необходимо приблизить к населению. — При госбанке организуется отдел коммунального кредита.

Швейная промышленность.

МОСКВА. 2. На всероссийском съезде швейной промышленности отмечено, что за последний год союз потерял 1/4 своего состава. Кризис швейной промышленности вызван ликвидацией фронтов, ибо швейники на 90 процентов работали на нужды армии. Медленное развитие товароборота вызвало ликвидацию многих швейных предприятий и массовую безработицу.

Почтовый аппарат.

МОСКВА. 2. В целях приближения почтового аппарата к населению наркомпочтель предложил округам войти в соглашение с губисполкомами относительно производства почтовых операций с удаленными от почтовых учреждений волостисполкомами. Открытие почтовых отделений предполагается также в фабрично-заводских предприятиях, удаленных от почты.

Вызов льна.

МОСКВА. 2. На всероссийском съезде льноводов указано, что в течение 23 года предполагается вывести за границу более трех миллионов пудов льна.

Промышленность улучшилась.

СИМФЕРОПОЛЬ. 3. На всекрымом съезде профсоюзов выяснилось значительное улучшение положения промышленности и сельхоза в Крыму за истекший год.

Коневенная промышленность.

РОСТОВ-НА ДОНУ. 3. На основе добровольного соглашения объединяются донская, кубанская, черноморская и ставропольская кожпромышленность.

Печь для плавки меди.

АСТРАХАНЬ. 3. Литейный мастер завода „Кимвол“ Степанов сконструировал плавильную печь для плавки меди. Губское наградило Степанова 2.000 рублей и рекомендовало печь местным заводам.

Шлиפה и роствелу.

МИНСК. 2. Ревтрибунал приговорил к расстрелу перешедшего границу с Польшей атамана шайки „Зеленый дух“ Крука, служившего в польской охране и организовавшего белогвардейское восстание в Глухове.

Памятник Свердлову.

ЕКАТЕРИНБУРГ. 3. Уралбюро ЦК РКП постановило открыть в Екатеринбурге памятник Свердлову, приурочив закладку ко дню юбилея партии.

Трест „Трансторг“.

ХАРЬКОВ. 3. В связи с организацией треста „Трансторг“ — снабжения желдором Украины и юго-востока

подвижным составом и материалами, ликвидируются материальные службы желдором южного округа.

Грибына оживляется.

ХАРЬКОВ. 3. По сообщению вернувшегося из Киева представителя коопторга Гольдберга, оживление контрактной ярмарки вызвано, главным образом, участием многих иностранных фирм.

Состав совпартшколы.

РОСТОВ-НА ДОНУ. 3. Новый набор курсантов совпартшколы отличается от предыдущего исключительным рабоче-крестьянским составом.

Самогония процветает.

РОСТОВ-НА ДОНУ. 3. В северном районе Донообласти варка самогонки преисходит в каждой хате, спаиваются даже дети.

Восстановливается мест.

САМАРА. 3. Управление Самаро-Златоустовской желдорга приступило к восстановлению второго моста через Самарку, взорванного в 18 году.

Культурное шествие.

САМАРА. 3. Коммуническая госуниверситета приняла культурное шествие над двумя селами Самарского уезда.

Выставочные комитеты.

КАЛУГА. 3. Организован губернский выставочный комитет и выставочное бюро в уездах.

Готовятся к выставке.

БЕЛГОРОД. 3. Во всех селах Белгородского уезда организуются комитеты содействия сельско-хозяйственной выставке.

Здоровье Ильича.

МОСКВА. 2. На общем собрании всеохватного кутового объединения Сапронов, отвечая на вопрос железнодорожников о здоровье Ленина, сказал: „Не верьте никаким провокационным слухам. Правда заключается в том, что перед съездом советов Ленина не послушал врачей и начал работать по 10 часов в сутки. Это привело к тому, что перед самым съездом Ленин опять заболел и несколько дней пролежал в постели.“

Сейчас он опять выздоравливает. Но врачи не разрешают ему пока работать, опасаясь, что он опять начнет злоупотреблять разрешением работать».

Заслушав сообщение, собрание постановило потребовать от ЦК партии запретить Ильичу работать до разрешения врачей и самого Ильича привествовать и просить его слушаться врачей, памятуя о том, как он дорог рабочему классу.

В Москве.

— Швейная промышленность переживает острый кризис. — Почтовый аппарат необходимо приблизить к населению. — При госбанке организуется отдел коммунального кредита.

Доходы и расходы государства.

МОСКВА. 2. Наркомфин разработана роспись государственных доходов и расходов на 22 и 23 бюджетный год. Поступление общегосударственных доходов на сумму 1.060.000 000 по курсу банкнот. Расходы исчислены в 1.400.000.000 руб. Прямые налоги должны дать 360 миллионов руб., косвенные — 150, транспортные средства — 350. Главные расходы падают на восстановление транспорта, военно-морское ведомство и поддержание крупной государственной промышленности.

Коммунальный кредит.

МОСКВА. 2. Президиум ВЦИК и Совнарком постановили организовать при государственном банке отдел коммунального кредита для выдачи губернским и уездным исполкомам долгосрочных ссуд на устройство и расширение предприятий местного хозяйства и краткосрочных на усиление оборотных средств местного бюджета.

Земельный кодекс.

МОСКВА. 4. Президиум ВЦИК постановил ввести в действие земельный кодекс РСФСР без изменения в автономных областях Марийской и Агдейской.

Весенняя кампания.

ПЕРЕБОСКА КУКУРУЗЫ ПО УКРАИНЕ ЗАКОНЧЕНА. — Сессия будет взыскиваться плюс накладные расходы. — В Армении начаты миллиративные работы.

Семенная ссуда.

МОСКВА. 2. По постановлению ЦО, выдаваемая крестьянам семенная ссуда должна взыскиваться в размере действительной стоимости государству плюс все накладные расходы.

ПЕРЕБОСКА КУКУРУЗЫ.

ХАРЬКОВ. 3. ЦК последгомода Украины закончил перебопку кукурузной ссуды по губерниям Украины.

Борьба с саранчой.

БАКУ. 2. По всему Азербайджану началась борьба с саранчой. К местам залежи саранчи подвозятся аппараты и яды.

Семенной наряд.

БАКУ. 2. Семенной наряд для Чувашской области в Сибирской губернии в 460 тысяч пудов семян зерна выполнен полностью.

Хлопковые плантации.

БАКУ. 1. В текущем году предполагается засеять хлопком двенадцать тысяч семьсот десятин. В Мугани идет усиленная распахка хлопковой плантации имени Ленина, работает 41 трактор. Ввиду на урожай благоприятные. Посевы угрожает саранча, засеянная в 250 тысячах десятин.

Очистка зерна.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. 4. Семенной фонд Сибири в 5 миллионов пудов переборки в нуждающихся губернии. Заканчивается очистка зерна.

Проституция раз'едает наши ряды. Все на борьбу с ней!

Быт и труд томских рабочих.

По старому.

Выдала дорожэ очинны.
За чей счет расходы?

На Томской ветке с 1 октября 22 г. закрыт раз'езд Богатшево. Начальник этого раз'езда переведен в Кривоше. Семейство и имущество его осталось временно на раз'езде Богатшево. Для того, чтобы отправить имущество, «мушрое» начальство в лице помощника начальника с. движения ходатайствовало перед ЛДБ об указании стрелки на указанном раз'езде. Получив от последнего согласие, дано телеграмму об указании стрелки и подаче двух вагонов, а по окончании погрузки вновь убрать стрелку. На указание, раз'езд и очистку туника на протяжении 130 сажен потребуются 50 педешники, что будет стоить около 250 руб. (изн. 23 г.). Не слышно ли дорожэ обходителя для государства удовлетворению личных нужд и на раз'езде?

Охрана труда, загрязни еще раз!

Условия работы в компрессной вредны. Грубое нарушение при выполнении работ. В помещении, отведенном для столярной и раздельной, сире С потолка и стоек вода бежит ручьями. Вредная одежда, которую работники оставляют промокать. От этой сырости и сырой одежды уже заболели неименем легких т.т. Порхошов и Антонова. Рабочие и работники неоднократно обращались к заврачачей Шабашову и к доктору Протопопову с просьбой об устройстве или этих грубых нарушениях охраны труда, но просьбы их до сих пор остаются «глазом великаном в пустыне». Кроме того гр. Шабашов покрывает работников правдою на грешники. Работ

Очищники о текущем моменте.

2 проц. заработка красному флоту.

Общее собрание рабочих и служащих очинно шубных заводов № 2 и 3 по вопросу о рурских событиях заявляет, что авиация Франции в Рурской басе имеет серьезную угрозу новой мировой войны. Солдатские-вожди 2-го Интернационала не только не протестуют против этого акта насилия, но и содействуют ему.

Пролетарские дети—Красной армии.

В пользу флота.

Приветствие Красной армии.

23 февраля на общем собрании детей на № 22, в день годовщины Красной армии, дети заслушали доклад о Красной армии и флоте. Единоголосно по докладу было постановлено провести 2-дневное отчисление от своего паика и пользу Красного флота.

Горсовет, услышь нас!

На баню и стирку белья рабочий затрачивает почти 30 проц. своего заработка.

О гигиене, о содержании своего тела в чистоте, говорят везде и всюду. Читается лекция, на видных местах расклеиваются плакаты, призывающие к борьбе с разными болезнями.

«Мойте руки с мылом», «ходите за ще в баню».—Вас этого не встретите плаката. Но разговор—одно, а дело—другое. Одними лекциями и плакатами мало поможешь делу. Нужны еще как минимум существование меры, а мерного баня.

Вот это большой вопрос для бедняка, для рабочего класса, служащего и не обеспеченного ушагого.

То, что должно быть доступным для тех, кто больше находится в грязи и иши—в настоящее время уже становится роскошью.

С 1-го марта в банях плата увеличена до 3 руб. 50 коп. деньгами 23 года с человека.

Таким образом, с 1-го декабря до 1 марта плата возвышена с 60 коп. до 3 р. 50 к., т. е. почти в 6 раз.

Были слыхи, что с 1-го марта плата

Их работа.

„Обыскательница“ за при-работой.

6 марта состоялось общее собрание сотрудников губсоцстраха, губбюбена и страхкасем.

Вопрос повестки был разобран быстро и деловито благодаря предпринятой разработке их в местностях учреждений.

Все шло обычным порядком, пока одному из участников собрания не вбрало в голову вспомнить постановление районного собрания служащих и рабочих об отчислении в пользу Красного флота. Причем размер и порядок отчисления выработаны местными на местах.

«Почему не ставится вопрос об отчислении красному флоту?»—спрашивает предместковна.

А тот замаяли.

«Товарищи, мы вас пожалели—Еще не успели выжить из жидовщины на золотой заем, а тут снова отчисле мля. Вспомните, сколько приходило комсомолец к нам в контору и на взарги рм с кружками на обору.

Отелики на заметки.

Быт мимо цели.

В № 48 «Красное Знамя» помещены две одки заметки: «Все на работе клуба» и «Неожидание в просеюне ния», направленные по адресу губюблит превата. Обе они быт мимо цели.

Рабочий зашел в ЦВ и замету, что он рабочий, дотел рилась и книга. Ему заведующий Николаев категорически запрещает это и совершенно правильно. Для получения книг имеется установленный в 6-ке распорядок, выполнять который надлежит и рабочему. По мыслию много означенного факта, несвоевременно устанавливается не со стороны яса. ЦВ красноварейна Николаева, а со стороны рабочего.

Что же касается заметки «Все на рабочем клубе», то дело обстоит так. «Фурер» в последнее время был в ведении губпрессы на хозрасчете и, конечно, оборудован, преимущественно за денежные, и него требуется для рабочего клуба. То, что необходимо можно было бы дать—установлено в рабочем клубе. Остальное в рабочем клубе в ДД для оборудованья нового зала, где будут заниматься те же рабочие.

Зав. губюблитпресством Вмягнин.

От авторов заметки: Рабочий «умисля» не самоураино, а по разрешению нем. заведывающего. Во всяком случае, следовало разбраться, а чем до ло, прежде, чем поднимать шум.

Из рабочего клуба обстановка, пока димею, была выведена не для ДД, а для личных нужд Камонкера и Тернера, как и указано в расписке, которую они оставили у сторожких. Мы полагаем, что не было бы никаких недоразумений, если бы губюблитпресством объявила определенную порцию в деле из'ятия обота новки, а не так, чтобы насильно взять ее у сторожких.

Огульное обвинение.

В заметке: «Редко, да метко», помещенной в № 16 газетке «Красное Знамя» не верно освещена суть дела. Считают делом по этому поводу дасть: точные сведения. Никакого выяснения пришедших ко мне на квартиру т.т. Соких риниковова, Брыцкова, Сидоренко и Дроздова не было.

Ником не приглашены взымаются по мне в дом, комзагтогонтера Прохин, подпродисинктор Грбушнин, секретарь Крайков и дезинфекциодель зомотдела. Все были пьяны и кроме того принесли еще с собою самогонки. Я попросил эту компанию оставить свой дом. Это им не понравилось. Они угрозами мне арестом и устроили скандал.

Не скоро выяслась сложившаяся за них мик вел. милиция и превратила добешир ства.

Таким образом факт огульного обвинения заметки «Редко, да метко» неверен.

Пыльная фантазия.

В № 47 от 2-го марта с. г. помещена на заметка т. Назарова под заголовком «Один курьер на 4 союза», в которой автор бросает тень на 4 союза и пытается обвинить их в нарушении кодекса законов о труде, ихвом выражавшимся в необеспечении союзами своего курьера.

Заметка не соответствует действительности и является слонимым вымыслом пыльной фантазии автора.

Собором, что курьер тов. Фальдберг получает по 4 разряду и его ставка за февраль месяц выразилась в сумме 229 руб. 49 коп. Кроме того, тов. Фальдберг пользуется бесплатным обедом при столовой. Ему бесплатно же выдается 1 ф. хлеба. В течение 9-месячной 1 ф. служб т. Фальдберг получал бесплатно новые пини, новые кожаные сапоги, по лунубок, шапку, рукавицы и за него женскую плату новые американские ботинок (за 6 руб.) и 4 парм нового белья со вкладки 50 впрд. с рмичной ценой. Как курьер, т. Фальдберг некогда уезжал лишь в крайних случаях. Всеобщие союзы предпочитают поперсудствленое и личное сношение с представителями местными и делегатами, ежесменно бывающими в союзах. В настоящее время за от поемом курьера все союзы воздерживались.

Бесцеремонное изращение фактов и использование для этой цели рабочей газеты лижесомеюмоновыми союзы естивают на совести т. Назарова, которого уже упоминают заметка характеризуют как увеличивающего и еще не вырабатанного в себе способности вдумчиво и беспристрастно анализировать факты.

Представители союзов (следуют 4 подписи).

НИЧУТЬ НЕ ФЕЛЬЕТОН.

1280—240—39—19.

Это, изволите ли видеть, кабалотиче очие знаки.

Нечто вроде черной магии или гадания по звездам.

1280—240—39—19.

Разгадай мне эту кабалотичку комской Флифронт.

— Премальное вознаграждение комских фибработников за февраль месяц, — говорит Флифронт, — было очень скудным.

Оно колеблется от 1230 до 19 рублей на человека.

17-й и 16-й разряды получали по 1280 рублей.

— Сосек их, 15-й разряд, удостоился получить только пятую часть своих соседей повыше, т. е. 240.

При чем даже состоящие в одном разряде получили различное вознаграждение.

Например, губернский финансовый инспектор получил от 240 до 128.

— Протог финансовые инспектора—171 и 128.

Каждому, значит, «по заслугам.» А финансовые агенты,—те самые финангенты, которые непосред-

ственно отряжаются с населением, представляют собою «пресс», проиведит налогам по 40 миллиардов,—«на службах» по 39 «лимонам».

— На табачишво, видно...

— 19—это уж совсем познше...

— Ну, и что же дальше?—спрашивает в разгадку кабалотический знакков.

— Дальше?...—повторяет он мой вопрос.—Дальше у многих при такой «равверстке» не хватило даже уплатить и кооператив за муку...

— А еще дальше?...

— Еще дальше?...—Вот таместь работы по выполнению 100 проц. нормы налогов ложится на средних служащих, которых при «равверстке» вознаграждение как раз и обделали...

И поблагодари томский Флифронт за разгадку мне кабалотических знаков и теперь телеграфирую губурду:

— 1280—240—39—19...

Пусть теперь губурд разгадывает эти знаки.

Красный.

Городское хозяйство.

Плата за воду.

С 1-го февраля цена на воду была увеличена с 2 1/2 коп. до 5 коп. кв. тек. вода.

В 1-ю марта необходимо опекзота циюные материалы по водопроводу сильно возрасли.

Камонный уголь ввезто 2 р. 80 коп. етот с доставкой на место 6 руб. Увеличение выражается в 210 %, дрова за куб подпадают с 200 до 400 р. Смазочные масла удорожились на 156%. Увеличилась и зарплата. Куре реально го рубля гуще с 16 увеличилась до 24 рублей.

Так как по сиего водопровода плата за воду нечислена в 1/2 копейки золотого реального рубля, то, в соответствии с увеличением курса рубля гуще, нер

мальная цена на воду на март месяц должна быть установлена (1/2 X 24) и 12 копеек за ведро.

При расмотрении доклада о цене на воду губюблитком постановили увеличить плату на 2 1/2 копейки, приравняв ее к обычной таксу в 7 1/2 коп. кв. тек. ге за ведро.

При этом тарифе на воду в марте месяце должна быть достигнута только самоокупаемость предпринятия без всяких отчислений в прибыль гуще. Снак делательно, вода раскочена на март на еид на (12—7 1/2) 4 1/2 копейки дешевле на каждое ведро против сметных на числений.

Инженер Б. М. Земсков.

Не нужно ли имущество?

На такую доску таких хозяйственников.

Проходя по улицам г. Томска, можно наблюдать очень много пустующих жилищ.

Вому они принадлежат? Кто хозяин?

Бели губкомхоз, то почему он не еадет, хотя бы в низкой цене икоши, чтобы они сохранились или, в крайнем случае, уберет их куда-нибудь во двор, где бы они охранялись.

Водь, нельзя же так протрунко етло витья в народному достоянию!

Сердце кровию обливается, когда видишь, что тот или иной класс разлагается, тащат, жгут. В особенности! это предельно является невозможным.

В примере могу указать на коше, находящийся на углу Мельникова тракта, возле жандар. урядовниа, перед самими носом комхоза, где еще не так давно был дворец в целости, но при бышших недавних морозах, сначала была отломлена половина ставни с окна, а теперь уже начинают отрываться и двери. Тут же рядом с окном, на половинку изрублена витрина для наклепки афиш. Таких витрин было по Томску до 50 шт., еода не больше. Где они? Аллах их ведает.

Уж лучше бы губкомхоз возни себе на двор для отоплени своих учред доий!

Ну и беругет же народное хозяйство. На какую доску занашут этих хя видетвенников?

Рабочий Ельский.

Кустарная промышленность.

Мастерские кустпрома.

Многие в Томске знают о существовании в Томской губернии ошерных учено-показательных мастерских кустпрома, содействующих развитию кустпромышленности и поднятию ее техники.

Работа мастерских за последние годы претерпела в крайне трудных условиях.

История их вкратце такова: огромные мастерские были организованы бывшими губерскими кустаря, комитетом, земством и отчасти кустарие-кооперативными отделом ГОНХ. Характер и цели их работ были исключительно учебно-показательные. Основным принципом служило ученичество.

В довоенное время, при наличии богатых возможностей, мастерские не сделались тем, чем они могли и должны были сделаться: они не установили крепкой связи с кустарями губернии и остались организациями, чуждыми деревне. В первый послевоенный период они были уничтожены, чрез которые кустарие-кооперативный отдел распределял выполненные обих задания в области заготовки различных кустидеволий. В этот период мастерские не могли выдти живой связи с кустарем, так как обшей принципом работы—обязательность заданий—не только не способствовало развитию в кустарине наслоения тласи к «обединению» вокруг мастерской, но часто создавало казенное и недоброжелательное отношение кустаря и работе.

НОВ «местная» мастерские почти в каустерофическое положение. Предкустпрома метал вопрос: как сохранить их, как организовать, их учебно-показательный характер с хозрасчетом при крайней экономии средств и с принципом, основанном на добровольности работы.

Кустарное производство страдает, главным образом, от трудности сбыта изделий, который совершенно не организован и хаотичен. Кустарь несет трудные своего труда на городской рынок, но имея выбора, и продает их по самому позншему случаю. При таком положении интерес кустаря страдает; он получает за свои изделия столько, во сколько оценил их екуи шие, так как крестьянин, продававший в горек на один день, незнающему с ценами, не зашюнуло, где искать сбыта на лучших условиях, но под еалу беретась с ловким торгачем. С другой стороны, во многих отраслях производ ства кустарь нуждается в самых необходимых материалах и полуфабрикатах. Положение такое же с приобретением, как и при сбыте изделий. Кустарь и тут беспечно попадает в руки торгача.

Эти два момента должны, в главном, определить работу мастерских кустпрома.

Сохраняя и углубляя учебно-показательную работу, всемерно способствуя поднятию техники кустарного производства, мастерские должны, с одной стороны, снабдить кустаря необходимыми материалами и, с другой, воздать организованный, выгодный для кустаря сбыт его изделий.

В направлении осуществления этих задач и заключается, способ сделать мастерскую живой, близкой кустарю организацией, в работе которой он будет серьезно заинтересован.

Задача эта нелегкая. Необходимо иметь настоящее отношение и нуждам кустаря, всестороннее знание рынка и в то же время тщательный учет-ресурсов и бережливое расходование гооуд. средств.

